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Metodicky list/anotace:
Reseni slovnich Uloh z fyziky ¢asto provézeji chyby nebo postupy prejaté z matematiky, kde
studenti pracuji s Cisly jako takovymi.
Nékdy si Zaci obtiznéji zvykaji na pravidlo, zapisovat fyzikalni hodnoty spolecné s jejich jednotkou.
Pravé cetnost chyb v reseni slovnich uloh, stala u vzniku tohoto DUMu.

DUM Ize vyuZit k rychlému pfipomenuti mozZnych postpd, k samostudiu nebo podrobnému rozboru
reseni. V zavislost na potrebé té které tridy nebo studenta.

Pro demonstraci zapisu jsou zvoleny jednoduché priklady, které studenti znaji ze zakladni skoly
nebo z prvnich roénikdskol stfednich.

Vybér je zohlednén z pohledu skoly odborné.
Vzorové reseni neni jediné mozné, rada vyucujicich pouziva své osvédcené postupy a pravidla.



Vypocty ve fyzic
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» Blokové schéma feSeni

» Scéitani a od¢itani, mala Cisla

» Scéitani a od¢itani, vétsi Cisla

> Trikrat totéz, nemusi byt totéz
» Nasobky a predpony ve vypoctu
» Vypocet se zakladnimi jednotkami S Obr. 1



Blokové schéma reseni

Volba jednotek muze

Zapis a prevody ovlivnit naro¢nost
» pfi zapisu zadanych hodnot vypoctu.
a konstant ,pod sebe”
je umoznén snadny prevod Oddélovaci ¢ara
jednotek vizualné ukoncuje
zadani
Obecne reseni Student mize doplnit
* Zapis vych02| rovnice odvozeni komentafri Mozvr?e vnektere c_hyby
° popfl'padé odvozeni o pfi pfevodech jednotek
2z z on o neuvadéni jednotek
vypocitavane veliCiny - v zépisu
—— e v pribéhu reseni
+ v odpovédi

o Vv pouzivani nasobku a dilt jednotek

Vypoéet Jednotku Ize zapisovat ke kazdé Ciselné hodnoté, nebo
«  postupny vypodet vyslednou jednotku uvést az za Ciselnymi udaji
se zapisem jednotek v hranaté zavorce. Vypocet Ize komentovat z pohledu fyziky

nebo matematickych postup.
Vysledek je vhodné zvyraznit, napf. dvojitym podtrzenim

_ 4

Odpoveéd.




Scitani a odcitani sil

mala cisla

Zadani

Na téleso pUsobi F,= 2N, smérem doleva, a dvé sily doprava F,= 1N a F;=1N.
Urcete vyslednici pusobicich sil.
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Zapis jednotky ke kazdé Ciselné
F,= 2N hodnoté, pfipomina, ze pracujeme
F,= 1N s fyzikalni veli€inou, nikoliv pouze
Fs= 1IN s Cislem, jako v matematice.
F=F,- (F,+ Fy) Y
F=2-(1+1)N nebo F=2N-(1N+1N)
F=2-2N nebo F=2N-2N
F=0

Vysledna sila pusobici na téleso je O. Vysledna sila F pUsobici na téleso ma hodnotu 0 N.



Scitani a odcitani

vetsi Cisla

Zadani
Na téleso pusobi F,;= 2 000N, smérem doleva

F,= 2N
F,= 1IN
F.= 1N

a dvé sily doprava F, = 1000N a F;=500N.
Urcete vyslednici pusobicich sil.

F; F, F;
< >
F,= 2000
F,= 1000
F.= 500

F=F- (Fo+ F)
F= 2000 - (1000 + 500)

F=F- (Fo+ F)

F= 2000 - (1000+500) N nebo
F=2000 - 1500 N

F=500 N

Vysledna sila pUsobici na téleso 500N.

Prepiste reseni tak,

aby u kazdé Ciselné
F,=2000N=2 - 103N hodnoty byla znacka
F,=1000N=1 - 103N jednotky sily.

F,= 500N = 0,5-10% N

F= 2000 - 1 500
F=500

Vysledna sila pusobici na téleso 500.

TSl’Ia neni oznacena jako vektor
—_—

Sila je oznacCena jako vektor

F=F- (Fo+ F)

F=2-103- (1- 103+ 0,5 103 N nebo
F=2-10%3-1,5-103N
F=0,5-103N=0,5kN

Vysledna sila pusobici na téleso 0,5 k N.



Tri krat totez, nemusi byt totez

Zadani
Vypoctéte silu, kterou budete zvedat téleso o hmotnosti 5 kg.
m =5 kg m =5 kg
g = 10 N/kg Klasicky zapis feseni, g =10 m/s?
F=G=?N kde uvadime pouze F=G=?N
jednotku vypocitavané kgz'm =kg-m- 52 =N
G=m-g veliciny. G=m-g -
G=5-10N G=5kg - 10 m/s?
G=50N G=50kg-m/s?2= 50kg - m-s2=50N
Téleso budeme zvedat silou F rovnajici se Téleso budeme zvedat silou F rovnajici se
tize télesa G = 5 N. tize télesa G = 50 N.
m =5 kg ]~
/ ~
g=10
F=G=2?N V tfeti ukazce uvadime jednotky
| Sl u kazdé hodnoty s niz
V druhé ukazce uvadime Z: m-g poéitame. Zakladni jednotky na
jednotky u kazde hodnoty.  (('G= 5 kg - 10 N/kg kg % = N nasledné prevedeme.
K vysledné jednotce G=50 N
dojdeme upravou jednotek. || =
Téleso budeme zvedat silou F rovnajici se
tize télesa G = 50 N.




Nasobky a predpony

ve vypoctu

Zadani

Vypoctéte teplo které prijme voda o objemu 2 litru, jestlize jeji pocatecni teplota je 20 °C a koncova 100 °C.
Vypoctéte v kJ, nasledné prevedte na MJ a zaokrouhlete na 1 desetinné misto.

Predponu kJ pfevedeme na 102, vypocet
provadime v J. Na kd a MJ prevedeme
vypocet v zaveru.

V prabéhu vypoctu sefadime Ciselné
hodnoty a mocninu Cisla 10 pro zvysSeni

fehlednosti vypoctu.

V=2l=>m=2kg
Cro = 4,18 kd/kg °C = 4,18 - 103 J/kg °C
Q=2kJ

Q=c-m- (t-tp)
Q=4,18-10%-2- (100 - 20) J
Q=4,18- 103 - 2 - (80) J
Q=4,18-160- 103 J
Q=668,8 - 103 J =6,7 kJ.

Téleso pfijme teplo Q = 6,7 kJ.

V=2l=>m=2kg
Croo = 4,18 kJ/kg °C = 4,18 - 103 J/kg °C
Q=?kJ

Q=c-m- (t-ty)

Q=4,18 - kd/kg°C - 2 kg - (100 °C- 20 °C)
Q=4,18 - kd/kg°C - 2kg - 80 °C

Q=4,18 - 160 kJ

Q=668,8 kJ = 0,7 MJ.

Téleso prijme teplo Q = 0,7 MJ. /\_

Ukazka dosazeni jednotek

u vSech hodnot, v€etné pfedpony. S
jednotkami a pfedponou pracujeme
podle platnych pravidel, obdobné
jako s Ciselnym udajem.




Vypocet se zakladnimi

jednokami SI

Zadani

Vypoctéte vykon motoru vrtulniku, ktery vynese naklad o hmotnosti 0,6 t do vySky 2 km za 30 minut.

K Ciselnym hodnotam pfifadte jednotky. Jednotku vykonu nejdfive vyjadrete v zakladnich jednotkach Sl.
Pfi vypoctu zjednoduste zapis tak, aby se vypoc€et mohl provést zpaméti.

m=0,9t=9- 102kg

h=2km=2-10%m 1.
t=05h=1800s =18 - volba zpusobl zapisu Ciselnych hodnot, ovlivni dalSi vypocet
g=10m/s?=1- 10! m/s?
=7
P=?W 2
W _F-h_m-g-h Uprava rovnice pro zapis zadanych hodnot
t t t

9102kg-1-101-5-2:103m  9kg-15-2m 102101103 3.
2 2 Zapis hodnot, jednotek a usporadani

18:102%s 18 5102
18kg gz m 10" 18kg-Gzem 10° M
- 185 _ 188
kg—=m N Uprava jednotek
P=1-10*—2—=1-10* m—1-104£—=1-1O4W=10kW

S
. .
Cast vykonu motoru P, uplatriujici se pri vyneseni nakladu, je 10 kW. zapis odpovédi
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